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भारत सरकार 

विवध और न्याय मंत्रालय 

न्याय विभाग 

लोक सभा 

 तारांककत प्रश्न सं. *38 

 वजसका उत्तर बुधिार, 12 कदसम्बर, 2018 को कदया जाना ह ै

 

न्यायपावलका में वनयुविया ं

*38 श्री पी. श्रीवनिास रेड्डी :  

क्या विवध और न्याय मंत्री यह बतान ेकी कृपा करेंगे कक :     

(क) क्या सरकार न ेन्यायपावलका पर न्यावयक वनयुवियों की प्रकिया में महीनों का नहीं बवकक िर्ष़ों का 

विलंब करन ेका आरोप लगाया ह ैऔर यकद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह ै;  

(ख) सरकार द्वारा प्रत्येक न्यायालय में सभी ररवियां समयबद्ध तरीके से भरन ेके वलये क्या कदम उठाये 

जा रह ेहैं ; और 

(ग) क्या सरकार न्यावयक वनयुवियों हते ुनये प्रकिया ज्ञापन (एनओपी) को अंवतम रूप कदय ेजाने की 

प्रकिया से उच्चतम न्यायालय तथा उच्च न्यायालयों की नई वनयुवियों को रोके वबना न्यावयक ररवियों को 

भरन ेकी प्रकिया को तेज कर रही ह ैऔर यकद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह ैऔर इस संबंध में क्या प्रगवत 

हुई ह ै? 

 

उत्तर 

विवध और न्याय तथा इलेक्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मंत्री (श्री रविशंकर प्रसाद) 

(क) स े(ग) : एक वििरण सदन के पटल पर रख कदया गया ह।ै 
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'न्यायपावलका में वनयुविया'ं के संबंध में लोक सभा तारांककत प्रश्न संख्या *38 वजसका उत्तर तारीख 12 

कदसम्बर, 2018 को कदया जाना ह ैके भाग (क) स े(ग) के उत्तर में वनर्ददष्ट वििरण ।  

(क) और ( ख) :  जी नहीं। यह कहना सही नहीं ह ै कक सरकार ने वनयुक्वतयों में विलंब के वलए 

न्यायपावलका को आरोवपत ककया ह।ै उच्चतम न्यायालय और उच्च न्यायालयों में ररक्वतयों का भरा 

जाना काययकापवलका और न्यायपावलका के मध्य समन्ियकारी और एकीकृत प्रकिया ह।ै इसमें विवभन्न 

सांविधावनक प्रावधकाररयों स ेपरामशय और अनुमोदन अपेवित होता ह।ै उच्च न्यायालयों के न्यायाधीश 

की वनयुक्वत के वलए विद्यमान प्रकिया ज्ञापन के अनुसार उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायमूर्तत को उच्च 

न्यायालय में न्यायाधीश की ररक्वत भरने का प्रस्ताि ररक्वतयां उद्भूत होन ेसे छ:मास पूिय प्रारंभ 

करना अपेवित होता ह ैपरंतु इस समय सीमा का विरले ही अनुपालन ककया जाता ह।ै राय की वभन्नता, 

यकद कोई है, का काययपावलका और न्यायपावलका द्वारा आपसी सहमवत से समाधान ककया जाता ह ै

वजससे केिल समुपयुक्त ि्यक्वत ही न्यायाधीश के उच्च संिैधावनक पद पर वनयुक्त हो, सुवनवित 

ककया जा सके ।  जबकक विद्यमान ररक्वतयों को शीघ्रता से और समयबद्ध रीवत में भरे जाने का प्रत्येक 

प्रयास ककया जाता ह,ै परंत ुउच्च न्यायालयों में न्यायाधीशों की ररक्वतयां सेिावनिृत्वत, त्यागपत्र या 

न्यायाधीशों की प्रोन्नवत और न्यायाधीशों के पदों में बढोत्तरी के कारण उद्भूत होती रहती हैं।  

संिैधावनक काययढांचे के अनुसार, अधीनस्थ न्यायालयों में न्यायाधीशों का चयन और वनयुक्वत की 

वजम्मेदारी संबंवधत उच्च न्यायालयों और राज्य सरकारों की ह।ै  

(ग) :  विद्यमान प्रकिया ज्ञापन के अनुपूरण प्रकिया को अंवतम रूप दनेे में कुछ समय लगने िाला था 

इसवलए सरकार की पहल पर वनयुक्वत प्रकिया को जारी रखन ेका मामला उच्चतम न्यायालय के समि 

रखा गया और उच्चतम न्यायालय और उच्च न्यायालयों में न्यायाधीशों की वनयुक्वतयां विद्यमान 

ज्ञापन प्रकिया के अनुसार की जा रही हैं । उच्च्तम न्यायालय और उच्च न्यायालयों में वपछले तीन 

िर्ष़ों के दौरान की गई वनयुक्वतयों के ब्यौरे वनम्न प्रकार हैं:--  
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उच्चतम न्यायालय और उच्च न्यायालयों में वनयुक्वतयों की स्वथवत (01.12.2018 को) 

 2016 2017 2018 

उच्चतम न्यायालय में वनयुक्त न्यायाधीश 04 05 08 

मुख्य न्यायमूर्ततयों की वनयुक्वत  14 08 25 

उच्च न्यायालयों में वनयुक्त न्यायाधीश *126 115 108 

उच्च न्यायालयों में स्थायी ककए गए अवतररि 

न्यायधीश 

*131 31 115 

अवतररि न्यायाधीशों को दी गई नई पदािवध  22 05 02 

[*ककसी कदए गए िर्षय में उच्चतम]    

 

 

 

******************  

 


